

EL DILUVIO

Diario republicano - Dos ediciones diarias

Información española y extranjera, Artes, Ciencias y Literatura

EDICION de la TARDE

Suscripción: Barcelona, ptas. 1'50 al mes. Fuera, ptas. 6 trim. Extranjero ptas. 6 trim.

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERS

Escudillers Blancs, 8 bis, bajos.

ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES

Plaza Real, 7, bajos. Teléfono 630.

DIVERSIONES PARTICULARES

Tertulia Barcelonina

TEATRO PRINCIPAL.—Queda abierto un abono a 4 funciones de opereta española a los siguientes precios: Butaca con entrada, 7 pesetas; palco con 6 entradas, pesetas 42, en la sombrerería Gil, Hospital, 18; El Ingenio, Kaurich, 6; relojería Muller, Bajada de la Cárcel, 8, y Administración del Teatro. A los abonados a la temporada Cobeña, se les reservarán sus respectivas localidades hasta el martes, día 14. — Inauguración de la temporada el jueves, día 16, con Don Lucas del Oigarral.

Crónica diaria.

Esta madrugada dos mujeres de vida airada llamadas Filomena y Dolores en la calle de Robador, esquina a la del Beato Oriol, riñeron fuertemente, asestando la Dolores varios navajazos a la Filomena en la cara y manos y ésta a aquélla varios garrotazos en la frente.

Ambas bravias fueron que ser auxiliadas en el Dispensario del distrito tercero, pasando luego la Filomena a su domicilio y la Dolores a la disposición del Juzgado.

Se ha presentado al Ayuntamiento una instancia suscrita por varios concesionarios de paradas de las llamadas plazas viejas, quejándose de que mientras ellos, respetuosos con los acuerdos consistoriales, han cumplido en todas sus partes el reglamento de tracción urbana, aun en aquellas prescripciones contra las cuales recurrieron en solicitud de que fuesen reformadas por entender que lesionaban sus derechos, otros han hecho caso omiso de las referidas prescripciones o las han infringido, sin que se haya puesto coto al abuso, a pesar de haberse anunciado en los periódicos que a partir del 1.º de este año cesaría el régimen de tolerancia a favor del cual se venían cometiendo aquellas infracciones.

Los exponentes, ante tan anómala situación, piden al Ayuntamiento que fije su criterio para que se establezca un régimen de igualdad, aplicando a todos el vigente reglamento, de tracción urbana.

Hoy, a las tres y media de la tarde, visitará el Ayuntamiento el señor García Prieto.

A las diez menos cuarto de esta mañana un huésped de la fonda de San Luis, situada en la calle del Conde del Asalto, llamado José Pérez, de 34 años, se ha disparado un tiro de revólver en la sien derecha.

Recogido y auxiliado inmediatamente en la Casa de Socorro del distrito, quedó allí en estado muy grave.

El presidente de la Diputación provincial, señor Prat de la Riba, restablecido de su ligera enfermedad, asistió ayer a su despacho.

La Junta provincial de Instrucción pública de Barcelona llama a doña Maria Quinta Coma, nombrada maestra interina de Sampedor, para que recoja su título administrativo y tome posesión dentro el plazo de diez días.

Ayer celebró una detenida conferencia con el presidente de la Diputación, el diputado provincial dimisionario señor Marfá.

Según este diputado, en la conferencia no se trató de su situación actual, añadiendo que continuaba siendo dimisionario irreductible.

Durante las horas en que estuvo de guardia el Juzgado del Hospital, instruyó doce diligencias de oficio, en méritos de algunas de las cuales ingresaron en los calabozos del Palacio de Justicia cuatro detenidos.

En la Diputación provincial se reunió ayer tarde la Comisión del monumento a mosén Jacinto Verdaguer, su timando detalles del festival que ha de celebrarse en el Palau de la Música Catalana y en el que tomará parte la célebre diva Maria Barrientos.

El Juzgado de la Barceloneta, secretaria de don Florentino Fontcuberta, continúa con gran actividad las diligencias instruidas por el Juzgado de guardia acerca del crimen misterioso ocurrido cerca de los cuarteles de Jaime I.

Ha ordenado que se saquen fotografías del cadáver. Han sido, además, circuladas varias papeletas de citación a algunos individuos cuyas declaraciones se espera podrán tener interés.

Las brigadas municipales comenzaron ayer el adoquinado de la calle de la Diputación en su trozo comprendido entre las del Bruch y Cerona.

La Comisión provincial ha despachado los asuntos siguientes:

Informe acerca de la autorización solicitada por la Compañía Barcelonesa de Electricidad para instalar un cable de transporte de energía eléctrica en la carretera de Madrid a Francia, por La Junquera, desde Coll Blanch a San Justo Desvern.

Idem en el recurso de alzada interpuesto por don Baudilio Masana contra una multa que le impuso la Alcaldía de Subirats por practicar obras sin permiso.

Idem ídem por don Jaime Rosés, contra dos multas impuestas por la Alcaldía de esta capital, por depositar tierras en la vía pública.

Remisión al arquitecto de los expedientes de expropiación de las casas números 1 y 2 de la plaza del Anzel, afectadas por la reforma interior de Barcelona.

Idem a los Ayuntamientos interesados del proyecto de camino vecinal de San Clemente de Llobregat a la carretera de Barcelona a Santa Cruz de Calafell en Viladecans, para su exposición al público.

El alcalde firmó anoche los presupuestos para el año actual y hoy serán enviados al Gobierno civil para su aprobación.

Se encuentra en Barcelona el capitán de infantería don Mariano Ferrer, que se ha a la las órdenes del coronel señor Fernández Silvestre y que, en unión de su jefe, ha venido a la Península con objeto de recabar de diversas entidades auxilios de todo género para la urbanización y mejora de las poblaciones de Larache y Alcazarquivir, donde se va estableciendo el alumbrado, la higienización, el ornato público, todo lo que es signo de cultura y que el coronel Silvestre y su ayudante se han propuesto completar espléndidamente en aquellas poblaciones, sometidas siglos y siglos a la decadente y desidiosa idiosincracia árabe.

Con un entusiasmo grande y con apasionamiento tan patriótico y noble como desinteresado, el capitán Ferrer, al detallar las altruistas aspiraciones que comparte con su jefe el coronel Fernández Silvestre, alaba la hermosura y fertilidad de aquellas tierras, la admiración que en los indígenas produce los chispazos de vida y confort moderno a medida que van introduciéndose en aquellos poblados, añadiendo que esa admiración se

3

convierte en cariño y gratitud, pues desde nuestro protectorado empiezan a gozar de un bienestar completo y una libertad de que carecían.

Y oy visitarán ambos señores a las autoridades.

Noticia de los fallecidos los días 5, 6 y 7 de Enero de 1913.

Casados 26	Viudos 17	Solteros 16	Niños 18	Abortos 4	Nacidos	Varones 65
Casadas 24	Viudas 25	Solteras 13	Niñas 17			Hembras 69

Virtudes de las piedras.

A continuación van, amable lector, las propiedades que a ciertas piedras atribuyen bruños y encantadores, las cuales yo no garantizo, pero someto a tu curiosidad.

Para hacerse amar de las mujeres es menester llevar siempre encima un trozo de *imán*. Para hacerse invisible basta tomar la piedra llamada *oftalmo*, de cualquier color que sea, pues tiene muchas. Esta piedra quita la vista a los presentes y los ofusca. Dicen que Constantino la llevaba en la mano y se hacía invisible.

Para dar disgustos a otros, asustar y levantar querellas y procesos no hay como llevar una piedra de *onix*, y si tiene rayas blancas mejor. Si se la pone en el dedo a cualquiera o se la cuelgan del cuello, se pondrá muy triste y sentirá un miedo cervical.

Para curar la tisis o quemar la mano sin fuego tómesese la piedra *ferispéndanus* y colgada al cuello del tísico curará; es de color amarillento y quema la mano al tocarla.

Para volver a una persona jovial y vivaracha se toma la piedra *silonita*, que se forma en el cuerpo de las tortugas de Indias; es blanca-roja, de color púrpura; otros aseguran que es verde y que se encuentra en Persia, y afirman que aumenta en el creciente de la luna y que disminuye en su menguante.

Ciertos filósofos pretenden que el que la lleva encima ve y sabe las cosas por venir. Además, que si se la pone debajo de la lengua, sobre todo en la luna nueva, sabrá si una cosa debe suceder o no; si ha de suceder, la piedra se adherirá a la lengua con tal fuerza que costará gran trabajo separarla; mas si no debe suceder, caerá por sí sola. Algunos dicen que cura también la tisis y la debilidad.

Si uno quiere dominar a toda clase de bestias, interpretar todos los sueños y predecir lo futuro, tome la *asmundo*, que es de diferentes colores. Esta piedra es un contraveneno hace a quien la lleva superior a sus enemigos e impide las malas acciones de éstos.

Para tener un gran talento y no emborracharse nunca se tomará una *amatisa*, que es de color de púrpura; la mejor se encuentra en las Indias; es maravillosa para los borrachos y hace al espíritu apto para las creencias.

Quien quiera burlarse de sus enemigos y acabar sus pleitos y querellas tome la piedra *berito*, que es de color pálido y transparente como el agua. Si la lleva encima no temerá a sus enemigos y ganará sus procesos, en caso de tenerlos. Dicha piedra goza de una virtud admirable para los niños, pues les da aptitud para hacer rápidos progresos en las letras.

Si alguno quiere descubrir a los que hayan robado alguna cosa, que tome la piedra *celonita*, que tiene color de púrpura, y se encuentra en el cuerpo de las tortugas. El que lleve esta piedra debajo de la lengua predecirá el porvenir.

Si deseas apaciguar las tempestades y los huracanes y pasar a nado los ríos, toma *coral* y advierte que lo hay rojo y blanco.

Es probado y seguro que el *coral* restaña inmediatamente la sangre y el que lo lleva encima tiene siempre la razón despejada y es prudente.

Si quieres ser siempre cuerdo y no cometer locuras, toma la piedra *crisolita*, que es de color verde, brillante, y advierte que la has de engarzar en una sortija de oro y llevarla encima.

Para hacer que el sol parezca ser de color de sangre, toma la piedra llamada *eliotrópis*, que es de color verde, parecida a la esmeralda y está salpicada como por gotas de sangre.

Todos los nigrománticos la llaman comúnmente la piedra preciosa de Babilonia. El que la lleve encima gozará de buena reputación, tendrá mucha salud y vivirá largo tiempo sin enfermedades.

Con la piedra *epistrite*, que es brillante y roja, se enfría de repente el agua que hierve en el fuego.

Para alejar las ilusiones y toda clase de cosas vanas de la imaginación emplea la piedra *calcedonia*, que es pálida y oscura; colgada al cuello da la victoria sobre los enemigos y conserva el cuerpo fuerte y vigoroso.

Para ser simpático a todo el mundo toma la piedra *queloniá*, que es negra y amarilla y se encuentra en el vientre de las golondrinas. La amarilla, molida y puesta en un trozo de lino debajo del sobaco izquierdo, cura el delirio y todas las enfermedades crónicas; también es útil contra el sopor y la epidemia. La negra preserva de las bestias dañinas, apacigua las rencillas y hace obtener buen éxito en una empresa. Envuelta en hojas de *celidón* perturba la vista y se han de coger en Agosto.

Para triunfar de los enemigos lleva *azabache*.
Para leer el porvenir usa de la piedra *vena*, que se parece a los dientes de una bestia. Puesta debajo de la lengua predecirás, mientras la lleves allí, todo lo venidero.

Para impedir que un traje se encienda, frótalo con la piedra *isthmios*, que se parece al azafrán y se encuentra en algunos puntos de España, cerca del estrecho de Gibraltar o de las columnas de Hércules; el traje quedará hecho incombustible, es decir, que no podrá prender el fuego en él. A esta piedra se llama en romance *carbón blanco*.

Si deseas adquirir favor y honores lleva contigo la piedra *tabrices*, pues esta piedra vuelve sabio, hace ser amado y adquirir honra, y cura radicalmente la hidropesía. Es parecida al cristal.

Para alejar a los fantasmas y curar de la locura tómese la piedra *crisolita* engarzada en una sortija de oro; algunos dicen que vuelve la salud y que es admirable contra el miedo.

Si quieres saber el pensamiento y los designios de los demás toma la piedra *beratide*, que es negra, y ponla en tu boca; llevándola contigo estarás alegre y contento y todo el mundo te agasajará.

Para vencer a tus enemigos y hacerte amar la piedra *incomar* es admirable, es casi lo mismo que el *alabastro*, blanca y reluciente.

La piedra *quitrin* es maravillosa cuando se desea penetrar en el pensamiento de un hombre, porque le hace decir todo cuanto tiene en el espíritu mientras duerme, si se le coloca debajo de la cabeza. Esta piedra se encuentra en el nido de las abubillas y se llama vulgarmente «la piedra de los traidores».

Si deseas obtener algo de alguien lleva encima la piedra llamada *rojana*, que es negra y brillante. Se encuentra dentro de la cabeza de un gallo, poco después de haber empezado a ser comido por las hormigas.

Si quieres impedir que los perros cacen o que los cazadores hagan daño a algún animal, pasa por delante de ellos la piedra *jupera*, y al momento dicho animal vendrá a colocarse junto a ella.

Para quemar la mano de alguno sin fuego válete de la piedra *irice*, la cual, cuando se oprime con la mano, arde como el fuego.

Para curar la hipocondría o cuartanas toma *lapizlázul* y llévalo encima de ti.

Para ser sabio, rico y descubrir el porvenir toma *esmeraldas* que sean de un verde muy subido; llevándolas encima da talento y memoria y puesta debajo de la lengua da el don de profecía.

Para saber si una mujer es infiel tómese la piedra llamada *gal y a e*, que es la misma que el *cinabrio*. Las hay de varios colores: negras, amarillas y verdes tirando a blancas. También curan la hidropesía y hacen cesar las diarreas.

Para estar libre de asechanzas use la piedra *epístrives*, que se forma en el mar y es de color rojo. Puesta encima del corazón preserva de peligros, apacigua las discusiones y termina las querellas. También impide que las langostas, pájaros, nubes, huracanes y granizo causen daño a los sembrados.

Para hacer un viaje sin peligros lleva la piedra llamada *jacinto*, que la hay de diversos colores; pero la verde y la que tiene vetas rojas son las mejores; quiere siempre ir engarzada en plata.

El que quiera cortarse varios accidentes y preservarse de mordeduras venenosas, lleve consigo la piedra *or tes*; hay de tres clases: verdes, negras y una tercera que en parte es palida y en parte granulosa y tiene el color de una hoja de hierro; la verde tiene manchas blancas.

Para poner paz entre disidentes tómese la piedra *safiro*; la amarilla, que no es demasiado reluciente, es la mejor.

Esta piedra, llevada encima, da paz y concordia, hace al hombre devoto y pío, inspira el bien y modera el fuego y el ardor de las pasiones interiores.

Debe saberse que para servirse con éxito de las cosas de que se acaba de hablar es preciso que el que las lleve tenga el cuerpo aseado y limpio.

Se encuentra en la cabeza de la *licania* una piedra admirable, blanca y muy buena contra la enfermedad que los médicos llaman *estranguria*, que cura a los que tienen dificultad de orinar o que están atacados de cuartanas.

En confirmación a lo dicho sobre la virtud o maleficio que encierran ciertas piedras preciosas, la Prensa mundial, con motivo de la catástrofe del *Ti antic*, ha recordado que en este barco iba el famoso diamante *porte-malheur*, de fama fatal por su trágica historia, pues desde que fué traído de la India, en el siglo XVII, han tenido un fin desastroso todos sus poseedores.

En 1688 trajo de la India el gran diamante, que entonces pesaba 112 quilates y medio, Taverner, quien, establecido en Europa, tuvo grandes reveses de fortuna, y, aunque vendió la fatal piedra a Luis XIV, no logró rehabilitarse de su ruina y, de desgracia en desgracia, llegó al fin más miserable.

Mme. de Maintenon obtuvo de Luis XIV autorización para lucirlo; pero desde que lo llevó consigo empezó a declinar rápidamente su influencia.

María Antonieta y la princesa de Lamballe también se adornaron con el diamante fatal y nadie ignora el fin trágico de ambas.

En la revolución francesa el gran diamante fué robado del tesoro real y durante cuarenta años estuvo perdido.

Cuando volvió a parecer se había reducido su peso a 44 1/2 quilates, pues había sido dividido en fragmentos, según se cree, por el joyero Fals, de Amsterdam, en poder del cual pareció.

Un hijo de Fals robó el diamante a su padre y huyó. El joyero quedó arruinado por los dispendios del hijo y éste se suicidó al poco tiempo de haber huído así de la casa paterna.

El diamante cayó entonces en poder de un francés llamado Beauliau, que no logró venderlo y murió en la miseria, a pesar de poseer tal tesoro.

Después, en 1830, lo compró por 450,000 francos lord Enrique Francisco Hope, de quien el diamante recibió el nombre de *Hope*, con que es conocido modernamente.

El lord lo vendió al príncipe ruso Kanatowaki en 1910.

El príncipe lo prestó a una actriz parisiense con la que tenía amores y a la cual mató el mismo príncipe de un tiro de revólver una noche en que iba adornada con el trágico diamante.

Este perteneció luego, sucesivamente, a un banquero que se volvió loco y a un joyero griego que murió despeñado por un precipicio.

El sultán Abdul-Hamid, que lo poseyó después, perdió el trono.

Un rico oriental llamado Uabib adquirió el *Hope* y murió en un naufragio en las costas de Singapur.

De mano en mano fué a parar el año pasado a las del millonario americano Mr. MacLean, quien lo regaló a su esposa, la que iba a bordo del *Titanic*, suponiéndose que llevaba consigo el diamante fatal.

FRAY GERUNDIO.

Los placeres de la vida.

Bastan para hacerla agradable, si se recorren "de paso", sin hacer de ellos el objeto principal de la existencia. Trátese de convertirlos en el fin principal de la vida y al punto resultarán insuficientes. No resisten a un examen riguroso. Basta pensar en si es uno feliz para dejar de serlo. Para ser feliz no hay más que un medio, que consiste en buscar como fin de la vida, no la felicidad, sino

un fin extraño a la felicidad.

Que la inteligencia, que el análisis, que el examen de la conciencia se absorba en este fin y se respirará la dicha como el aire, sin notarla, sin pensar en ella, sin pedir a la imaginación que se represente anticipadamente y también sin hacerla huir por la fatal manía de preocuparse de ella.

J. STUART MILL.

Las gallinas engañadas.

¡Estos americanos son el diantre! No sabiendo qué inventar, han pensado en activar "la facultad creadora", de las gallinas, engañando tranquilamente a los pobres animalitos. El sistema ensayado con éxito en una granja, donde se cultiva la pollicultura en gran escala, no puede ser más sencillo.

Colocan un potente foco eléctrico, que en

cienden a media noche, y la gallina, creyendo que es de día, pone otro huevo. ¡Es el colmo del engaño... y de la utilidad! Y una Asociación agrícola lo ha tomado por su cuenta para la propaganda, que es lo más triste. Lo más triste para las gallinas, naturalmente.

Hotel original.

Un rico yanqui, en vista de que el número de los aviadores aumenta considerablemente en los Estados Unidos, ha decidido construir un hotel para ellos.

Ese hotel levantarse en una de las plazas más céntricas de la ciudad de Filadelfia. Será más alto que todos los edificios circunvecinos. Su techo será convertido en un verdadero aerodromo. Consistirá en una plataforma de cincuenta metros de longitud y diez y seis de anchura.

En uno de los extremos y por medio de un dispositivo mecánico, la superficie disponible para los aterrizajes podrá ser aumentada en 25 metros más. La plataforma dispondrá de

todos los elementos necesarios para que los aeroplanos que desciendan en malas condiciones no sufran averías.

Dos poderosos montacargas servirán para bajar los aeroplanos y para subir a la plataforma los autos ocupados por una o varias personas, aparte del chofer. Porque lo más original de este hotel es que se entrará en el mismo por arriba.

Las habitaciones más altas serán las más caras y lujosas.

Las más bajas, las más baratas.

Quien tome habitaciones en el piso dozo pagará seis veces más que quien ocupe un departamento del piso primero.

El cable submarino.

Es muy probable que a ese maravilloso invento que llamamos cable submarino no le quede ya más de un siglo de existencia. La ciencia camina en nuestra época rápidamente y el telégrafo sin hilos ha dado principio a su reinado. Eso sí, para los servicios comerciales el cable submarino no será suplantado todavía por muchas generaciones.

Desde que el telégrafo sin hilos comenzó a funcionar (hará unos once años) miles y miles de cable fueron arrojados al fondo de los mares y, dada la red que forman sobre el planeta, el telégrafo sin hilos tiene ante sí un adversario terrible.

En el fondo del mar descansa más de doscientas cincuenta mil millas de cable, por las cuales son transmitidos diariamente de quinientos a veinte mil despachos.

Los primeros cables funcionaban bastante mal y su duración era corta; ahora, por el contrario, funcionan admirablemente y pueden durar casi cincuenta años.

No menos de veinte mil personas están empleadas en la colocación de cables submarinos. Los que viajan en los buques y se dedican a las reparaciones recorren el mundo entero, están muy bien retribuidos y tienen derecho a una pensión cuando la edad o algún accidente los incapacitan para continuar prestando sus servicios.

El primer cable trasatlántico podía transmitir solamente dos palabras por minuto; hoy en el mismo tiempo puede transmitir cien palabras; pero no se llegó a tan estupendo resultado sino a costa de grandísimos esfuerzos y hasta de tremendas derrotas en las continuadas tentativas. Las primeras que se llevaron a cabo fueron organizadas haciendo que se encontraran dos buques en medio del Océano: los dos cables—uno a bordo de cada buque—fueron unidos y los dos barcos emprendieron viaje en sentido opuesto, dejando descender el cable hasta el fondo del mar.

Una primera rotura tuvo por resultado la pérdida de quinientas ocho millas de cable. Así y todo, después de muchos esfuerzos y largas vicisitudes, la empresa se llevó a término y fué un verdadero triunfo de la mecánica.

Solamente después de transcurridos ocho años fué colocado el segundo cable y luego otros y otros más que hoy enlazan los distintos países del mundo.

Existe una verdadera flota de vapores destinados exclusivamente a la colocación y re-

paración de los cables submarinos; los principales son el *Colonia* y el *Anglia*. Las reparaciones ofrecen muchas más dificultades que la colocación, dado que el recobrar un cable averiado es siempre cosa muy difícil y que con mucha frecuencia depende sólo de la suerte.

Antes de colocar un cable nuevo se traza el camino que debe recorrer y en los sondeos que para ello se practican tiénese gran cuidado de evitar en todo lo posible los valles y montañas de los fondos marinos. A mismo tiempo se toman muestras de las arenas y se comprueba la temperatura del agua. Un fondo demasiado caliente puede ser peligroso. Pero, por lo general, el termómetro señala treinta y cinco grados Fahrenheit.

Supongamos que una roca o un ancla ha partido en dos un cable. Un vapor sale en busca de la rotura; encontrado el punto, gracias a los electricistas que, midiendo la resistencia que el cable opone a la corriente eléctrica, establecen a qué distancia ocurrió la rotura—hay que recobrar los dos extremos del cable, operación que es, según la suerte, más o menos larga y fatigosa. Algunas veces se consigue a la primera tentativa; pescado el primer extremo, se fija a una boya y se busca el otro extremo; ya a bordo, se unen los dos y el trabajo está terminado.

Pero ocurre con mucha frecuencia que transcurren varias semanas antes de que se encuentren los dos cabos del cable roto, y como en aguas profundas las semanas se convierten en meses, la operación no tiene nada de divertida. La cuerda que retiene el gancho pasa sobre la rueda de un dinamómetro que registra la menor resistencia y el más ligero golpe experimentado por el gancho y la cuerda. Pero los que ya son viejos en el oficio no necesitan para eso más que tener la cuerda en la mano.

Cuando, ya pescado el cable, se hace subir el gancho, parece que se trata de una operación interminable; pero por fin el cable está a bordo y con él una gran variedad de interesantes fragmentos del fondo marino: corales, pedazos de esponjas, conchas, etc.

En cierta ocasión fué recobrado un cable con trece anclas enredadas en él; otra vez fué izado a bordo otro con restos de una enorme ballena; por lo visto, el animal había chocado con su gran mole contra el cable y enredándose en él a consecuencia de una incauta evolución.

Pero la cosa realmente más curiosa que te, una pequeña goleta que no tardó en
haya sido nunca pesacada al recobrar un ca- volver a ocupar su tumba en las profundi-
ble fué, extraída del fondo del mar del Nor- dades del mar.

Servicio telegráfico y telefónico

de nuestros corresponsales.

Madrid, provincias y extranjero.

Los conservadores de provincias.

Madrid, 8 Enero.

Murcia.—En el Circulo Conservador se ha celebrado la asamblea del partido acordando dar un voto de confianza a los diputados a Cortes, senadores y diputados provinciales.

También se acordó telegrafiar al señor Maura significándole su adhesión y rogándole la vuelta al partido.

Se telegrafió al señor Lacierva.

En la estación fueron despedidos los diputados y senadores por numeroso público, dándose vivas a Maura y al partido conservador.

Bilbao.—Reina gran entusiasmo entre los conservadores, pensando marchar a Madrid en gran número para asistir a la manifestación en honor del señor Maura. El tren especial constará de 800 plazas. Asistirán las Juntas directivas de todos los pueblos con sus banderas.

Se organiza también una caravana automovilista.

Mañana, con motivo de la reunión de las minorías conservadoras en el Senado se hará una verdadera manifestación telegráfica, enviándose centenares de telegramas de adhesión.

Oviedo.—Atendiendo a la iniciativa de la Juventud Conservadora de Bilbao, se organiza un tren especial para acudir a la manifestación.

La excursión será nutridísima y para ultimar detalles de ella se encuentra reunida la Juventud Conservadora, entre cuyos elementos reina gran entusiasmo.

Despedida entusiasta.—Cosecha perdida.

Coruña.—Con rumbo a Plymouth zarpó la escuadra inglesa. Se ha tributado a los marinos ingleses una despedida verdaderamente entusiasta.

Sevilla.—A consecuencia de la terrible sequía por que se atraviesa se ha perdido la cosecha de aceitunas, que constituye una de las principales fuentes de ingreso de muchos agricultores andaluces.

Disgusto.—Huelga.

Cartagena.—Los ánimos están excitados por la continuación de los fieltos. Los agremiados han acordado el cierre de sus establecimientos en señal de protesta, aplazando el cumplimiento del acuerdo hasta mañana en virtud de las gestiones practicadas cerca del gobernador.

Continúa el impuesto de Consumos por administración.

Los tablajeros han acordado sacrificar sólo la mitad de las reses.

Los matarifes suspenderán la matanza de cerdos.

Huelgan 300 conductores de carros de mineral. Se han estacionado frente al Ayuntamiento los huelguistas para protestar del mal estado de los caminos.

EXTRANJERO

Servicio especial de la AGENCIA HAVAS

Tempestad.—Naufragio.—Las víctimas.

Astoria.—El vapor *Raescorand*, que llevaba importante carga de aceite, a consecuencia de violenta tempestad que le sorprendió en alta mar, se fué a pique, pereciendo 33 marinos. Tres supervivientes han sido encontrados asidos a uno de los palos del vapor, pero el estado de estos tres desgraciados es tan grave que se desconfía de salvarles.

Francia en Marruecos.--Probable manifestación naval.--El rey de Hungría.

Paris, 8 (6'5).

Excelsior dice que el problema de la unión de Marruecos con Alger y posesiones francesas de Africa Occidental preocupa grandemente a Lyautey, quien considera que la penetración francesa en Marruecos será fácil el día en que las comunicaciones quedarán establecidas.

L'Eclair, con referencia a noticias de Londres, dice que en el caso en que las gestiones colectivas de las potencias acerca de Constantinopla resulten infructuosas, es posible se verifique una demostración naval en la que tomarán parte todas las naciones.

Sofia.—El rey de Hungría ha salido para Tchataldjá.

ULTIMOS PARTES

Huelga de teatros.

Madrid, 8 (10 mañana).

Háblase de una reunión celebrada por los empresarios de teatros que se creen perjudicados con la orden del director de seguridad disponiendo se supriman la mitad de las localidades de las galerías altas. Predominó el temperamento intransigente de ir al cierre de los teatros y declarar la huelga en Madrid el día 20.

El teatro Real también cesará, produciéndose perturbaciones, pues los artistas extranjeros que no se les cumple la contrata recurrirán incluso por la vía diplomática.

Consejo.—Fiesta popular.

Hasta el viernes no se reunirán los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

La fiesta popular, que consiste en un banquete, organizado por la Conjunción republicano-socialista, para celebrar la retirada de Maura, se ha aplazado hasta el día 19 del actual y se celebrará en los Viveros de la Villa.

Relaciones restablecidas.

Se asegura que en un plazo breve quedarán restablecidas las relaciones oficiales entre España y la Santa Sede.

Los bien enterados dicen que el cargo de embajador de España en el Vaticano recaerá en el señor Calbetón, a quien el ex nuncio Vico había puesto el veto, levantado ya por mediación de un prelado español.

Contra los conservadores.—Manifestación.

Valencia.—La Juventud Republicana organizó una protesta contra los conservadores. A la manifestación asistieron unas 80 o 90 personas, que recorrieron las calles. La policía los disolvió y detuvo a dos de ellos.

Zaragoza.—Los conservadores proyectan asistir a la manifestación de adhesión al señor Maura el domingo próximo. Irán a Madrid en un tren especial el sábado por la noche.

Declaraciones del general Weyler.

Palma.—Al embarcar para Barcelona el general Weyler ha hecho las siguientes manifestaciones:

Que después del vil asesinato del señor Canalejas, que lamenta y lamentará siempre, estima la retirada del señor Maura beneficiosa para la patria, para la monarquía, para el propio partido conservador y, principalmente, para la familia del ex jefe conservador, que, en opinión del general, vivía en un continuo sobresalto por temor a un atentado criminal.

El general Weyler terminó diciendo que él no cree que el señor Maura vuelva al poder, estimando definitiva e irrevocable la solución adoptada por el señor Maura.

Bolsin mañana.

Interior, 83'85 dinero; Nortes, 101'05 dinero; Alicante, 94'10 operaciones; Orenses, 27'60 operaciones; Andaluces, 68'85 dinero.